

文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

诵经典诗词,做“仁义”好少年

任城区“遇见济宁”李白、杜甫诗歌诵读活动启动



济宁市实验初中学生表演传统文化节目。

本报济宁4月13日讯(记者 汪洸 通讯员 张亭亭) 4月7日,任城区“遇见济宁”李白、杜甫诗歌诵读·少年养志经典伴成长活动在济宁市实验初中任兴校区启动。本次活动由任城区委宣传部、团区委、区文联、区教育和体育局联合举办。

启动仪式前,与会人员共同观看了由济宁市实验初中学生带来的“李白、杜甫诗歌诵读·少年养志经典伴成长”节目展示。展演结合经典诵读融合了舞蹈、音乐等多种形式进行,“岱宗夫如何,齐鲁青未了。”“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜,风雨不动安如山!”“君不见,黄河之水天上来,奔流到海不复回。”“飞流直下三千尺,疑是银河落九天。”“天生我才必有用,千金散尽还复来。”当“诗圣”杜甫和“诗仙”李白的一句句千古名诗透过光影呈现在舞台上,在领略古诗词魅力的同时,与会人员情不自禁地随着诗句走进诗人的世界。

启动仪式上,下发了《济宁市任城区“遇见济宁”李白、杜甫诗歌诵读·少年养志经典伴成长活动实施方案》,济宁市实验初中主要负责人作了相关经验报告,区委宣传部有关负责人就活动开展提出了要求。

任城区教体局有关负责人介绍,任城区“遇见济宁”李白、杜甫诗歌诵读·少年养志经典伴成长活动历时六个月,通过观看纪录片、文艺汇演、演讲、校园短剧、知识竞赛、经典诵读比赛、考察参观、编辑《李白、杜甫山东诗歌缘》校本课程读本等多种形式开展。活动全面深入贯彻落实习近平总书记关于弘扬中华优秀传统文化重要论述和视察山东视察济宁重要讲话精神,紧紧围绕立德树人根本任务,从五千年中华优秀传统文化中汲取优秀内容,让李白、杜甫优秀诗歌等中华优秀传统文化进校园、进课堂、进头脑,以中华经典浸润青少年的心灵,在阅读经典中增强中华文化自信,通过创

造性转化和创新性发展,让优秀传统文化在孩子们心中播下文化自信的种子,夯实传承中华优秀传统文化的根基,培养“仁义”少年,赋能学校全环境立德树人教育,形成与新时代要求相适应的思想观念、精神面貌、道德风尚和行为规范,深入践行社会主义核心价值观,真正把青少年培养成为拥有“四个自信”的中国特色社会主义的建设者和接班人。

近年来,区教体系统积极开展优秀传统文化“两创”活动,目前,已有9所校(园)被纳入任城区文化两创示范点。下一步,任城区将紧紧围绕立德树人根本任务,积极推进美德山东建设,致力于推广诗歌等优秀传统文化进校园、进课堂、进头脑,浸润青少年的心灵,通过创造性转化和创新性发展,确保青少年在喜闻乐见的诗词诵读中,让优秀传统文化赋能孩子身心健康发展,培植倡树新时代美德健康生活方式。

活用本土文化资源

“学校+基地”牵手研学

本报济宁4月13日讯(记者 汪洸 通讯员 张文光) 近日,济宁二中社会实践基地在任城区唐口乡村振兴田园综合体双创中心挂牌。挂牌仪式结束后,济宁二中师生参观大流店村史馆,调查新农村发展历史和突出变化;观摩草莓种苗研发中心,感受细胞生物技术的快速发展;体验新品西瓜大棚种植,了解乡村产业发展的特色发展之路。

学生们走进村史馆,面对琳琅满目、从未见过的“旧物件”,同学们驻足观看、触摸,了解每一个物件记载的生产生活轨迹,感受党领导中国农村的组织建设史、农村生产发展史和农民生活进步史。大流店村史馆已成为深化农村精神文明建设,适应新时代人民群众对物质文化生活需求的新载体。

在脱毒草莓种苗研发中心,同学们听取了技术人员对草莓新品种的引进、选育以及专业化脱毒组培和高效栽培技术研究的介绍,了解了细胞生物技术对缩减培育周期,提升植物品质和产量的巨大作用。当听说研发中心将优质种苗推荐给周边种植户,带动更多农户致富受益的故事,同学们纷纷为技术人员鼓掌点赞。

一排排整齐的西瓜种植大棚分立田间绵延不断,大棚内一派绿意盎然、生机勃勃的景象,一株株绿油油的瓜蔓上结出了一个浑圆翠绿的西瓜。同学们在瓜农的指导下,动手给瓜苗整枝、打岔,体验劳动乐趣,见证大流店村特色种植基地的发展成果,丰富了对新农业发展的认知。

2022年以来,济宁二中在建设优秀传统文化“两创”示范点的过程中,突出中华优秀传统文化,利用唐口街道独有的文化及产业资源,创设了“学校+基地”的研学模式,将传统文化场馆、新兴产业园区等作为课程资源,通过课程引领、社团活动带动、德育基地实践体验,打造学校、家庭、社会三位一体的新型德育模式。

文

第四届礼制与礼学工作坊在曲阜师大举行

近日,第四届礼制与礼学工作坊在曲阜师范大学举行。本次工作坊由曲阜师范大学孔子文化研究院与湖南大学岳麓书院联合举办,由曲阜师范大学礼乐文化研究与传播中心承办,由重庆大学经学研究中心协办。来自北京大学、清华大学、中国社会科学院、湖南大学、武汉大学、重庆大学、厦门大学、南京师范大学、西南财经大学、山东大学、山东师范大学等省外高校和科研机构的近50位青年学者参加了本次会议。

化

速

济宁学院与圣城文旅集团签约

4月7日,济宁学院与邹城市圣城文旅集团签约。学校党委副书记、校长王清明,党委副书记丰家雷,党委委员、副校长尹春光,副校长刘国栋;邹城市政府副市长布方锋,邹城市圣城文旅集团董事长盛来,邹城市阳光圣城教育发展集团总经理王硕出席签约仪式。学校相关部门单位和集团部门领导参加活动,签约仪式由丰家雷主持。

读

“礼乐邹鲁 诵读中华”云游新疆校园

4月7日,孟子研究院与新疆阿克苏市第四高级中学联合开展“礼乐邹鲁 诵读中华”中华优秀传统文化进校园活动。孟子研究院邀请邹城市融媒体中心主持人张娜和济宁学院第二附属小学孔子学堂办公室主任刘庆善通过云会议的形式进行了授课指导,阿克苏市第四高级中学40余名语文、历史老师参加了此次活动。

全市政德教育特色课程开发业务讲座开讲

近日,济宁干部政德教育学院举办“政德大讲堂”暨全市政德教育特色课程开发业务讲座,学院及曲阜、邹城、嘉祥、汶上、金乡、微山等基地100余名教师分别在学院主会场和基地分会场听取此次讲座。